

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО  
«Первый Санкт-Петербургский государственный  
медицинский университет им. акад. И.П.Павлова»  
Министерства здравоохранения

Российской Федерации



академик РАН д.м.н профессор

Ю.С. Полушин

2018 года

### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Хубларовой Ливии Артуровны на тему: «Динамика клинических и психосоциальных показателей у пациентов с поздними нейролептическими двигательными осложнениями в процессе лечения», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: медицинская психология - 19.00.04 и нервные болезни - 14.01.11.

#### **Актуальность темы выполненной работы и ее связь с соответствующими отраслями науки и практической деятельности**

Представленное диссертационное исследование посвящено научно значимой теме – изучению клинических и психосоциальных особенностей тардивных нейролептических дискинезий у пациентов с параноидной формой шизофрении, находящихся в стадии становления ремиссии. Актуальность выбранной темы обусловлена высокой распространенностью тардивных дискинезий у пациентов, принимающих психотропные препараты, а также отсутствием высокоэффективных методов коррекции двигательных лекарственных осложнений. В большинстве современных исследований изучаются лишь клинические особенности нейролептических

дискинезий, в то время как в настоящей работе большое внимание уделяется стратификации риска их развития, психологическим особенностям, сопровождающим данный вид лекарственных побочных эффектов. Также отмечено, что наличие непроизвольных дискинезий вызывает социальную дезадаптацию и может существенно усилить уже имеющийся феномен стигматизации у пациентов психиатрического профиля, что убедительно показано в представленной работе. Не менее важным аспектом, обуславливающим актуальность темы, является изучение личностных особенностей, уровня тревожности и социальных способностей пациентов с тардивными дискинезиями, а также тех сфер качества жизни, которые нарушаются при этом заболевании. Важно отметить, что, несмотря на серьезное внимание, уделяемое современными исследователями изучению тардивых дискинезий, их влияние на функциональное и психологическое состояние, а также качество жизни пациентов изучены недостаточно, а вопросы эффективности применяемой лекарственной терапии полностью не решены, что подтверждает высокую актуальность выполненного исследования.

Цель исследования сформулирована четко, корректно и соответствует обеим специальностям, по которым защищается диссертант. Задачи, поставленные диссидентом, полностью соответствуют цели. Выводы логично вытекают из задач. Методы исследования соотносятся с поставленными задачами. Диссертационное исследование выполнено в соответствии с современными тенденциями, отражающими концепцию изучения общих и частных психологических закономерностей изменений и восстановления психической деятельности при различных патологических состояниях и аномалиях развития.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и практических рекомендаций**

Данные, положенные в основу работы, получены на основании комплексного психологического и клинического исследования 120 пациентов

с параноидной формой шизофрении, находящихся в стадии становления ремиссии, разделенных на 2 группы: с наличием (70 человек) и отсутствием (50 человек) тардивых нейролептических дискинезий. С учетом анамнестических данных, полученных в обеих группах, стратифицирован риск развития двигательных нейролептических осложнений, описаны особенности клинической картины дискинезии/дистонии, их влияние на повседневную активность пациентов. Подробно описаны психологические особенности пациентов обеих групп, а также их личностные качества. Проведена оценка феномена стигматизации у пациентов с непроизвольными движениями, изучены сферы качества жизни. Клинические и психологические характеристики пациентов основной группы (с двигательными нейролептическими осложнениями) изучены дважды: до процесса лечения и после для оценки эффективности проводимой ботулинотерапии. Обоснованность и достоверность сделанных по результатам работы выводов и практических рекомендаций подтверждается корректным статистическим анализом полученных данных.

### **Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Научная новизна исследования заключается в комплексном подходе к проблеме поздней нейролептической дискинезии. Впервые проведена сложная оценка тардивых нейролептических дискинезий с учетом не только их клинических особенностей, но также обусловленных этим обстоятельством психологических характеристик пациентов.

Впервые дана оценка качества жизни пациентов, страдающих лекарственными осложнениями, с точки зрения исследования его структуры и определения корреляции с клиническими особенностями тардивых дискинезий, изучена проблема стигматизации пациентов, страдающих лекарственными осложнениями в форме непроизвольных движений.

В данном исследовании после проведения лечения дана интегративная оценка эффективности ботулинотерапии при ТД.

### **Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов**

Полученные в результате исследования данные имеют несомненную значимость как в области науки, так и практической клинической деятельности. На основе анализа литературных данных, результатов собственных клинических и экспериментальных исследований соискателем теоретически обоснован и подтвержден объективными данными комплексный подход к реабилитации пациентов с поздними нейролептическими дискинезиями, основанный на многоаспектном изучении клинического функционального и психологического состояний, а также показателей качества жизни пациентов.

Полученные данные об эффективности применения ботулинотерапии дают возможность своевременно улучшить клиническое состояние пациентов с двигательными нейролептическими осложнениями. Выявленная патопсихологическая составляющая позволяет рекомендовать использовать в лечебном процессе использование мультидисциплинарной бригады специалистов, включающей психологов и психотерапевтов.

### **Полнота изложения основных результатов докторской диссертации в научной печати**

По материалам докторской диссертации опубликовано 16 научных работ, в том числе 3 публикации – в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК. Содержание работы соответствует тематике проведенного исследования в рамках двух специальностей «медицинская психология» (19.00.04) и «нервные болезни» (14.01.11) и отражает основные направления представленной работы. Основные результаты докторской диссертации доложены и обсуждены на ряде научно-практических конференций и конгрессов.

Структура и содержание работы, ее завершенность в целом.

Диссертация изложена на 143 страницах машинописного текста, из них основной текст – 121 страница, приложения – 22 страницы. Работа состоит из введения, обзора литературы, описания материала и методов исследования, результатов собственных исследований и их обсуждения, заключения, выводов, практических рекомендаций. Содержит 15 таблиц, 22 рисунка и 8 приложений. Список литературы включает 128 источников, из них: 43 на русском и 85 на иностранных языках.

Для реализации цели сформулированы 5 задач, решение которых отражено в 7 выводах и 3 практических рекомендациях.

Диссертация написана литературным языком, построена по традиционному принципу, материал излагается последовательно и логично. Актуальность темы раскрыта, цель и задачи исследования четко сформулированы; представлены объективная научная новизна и научно-практическая значимость работы. В обзоре литературы описаны клинические особенности тардивых нейролептических дискинезий, освещены все имеющиеся в литературе факторы риска их возникновения; проанализированы научные источники, в которых отражены разные точки зрения авторов на личностные особенности, психологические характеристики и качество жизни пациентов с тардивыми нейролептическими дискинезиями. Подробно описан современный взгляд на эффективность фармакотерапии дискинезий.

При описании материалов и методов исследования дана подробная характеристика методик, положенных в основу представленной работы. В экспериментальной части приведены полученные данные клинических особенностей, степени выраженности непроизвольного гиперкинеза, его влияние на повседневную активность и функциональные возможности пациентов, проведена диагностика, сравнительная характеристика психологических и личностных особенностей пациентов имеющих и не имеющих поздние двигательные лекарственные осложнения, а также

показано влияние гиперкинезов на стигматизацию и качество жизни пациентов. У пациентов с тардивными дискинезиями проведена оценка эффективности ботулинотерапии повторным исследованием клинического и психологического состояний. Полученные материалы проиллюстрированы необходимыми таблицами, графиками и диаграммами, создающими дополнительный визуализационный ряд.

Выводы являются обоснованными, соответствуют поставленным задачам; практические рекомендации соотнесены с полученными данными и логично вытекают из них.

Автореферат полностью соответствует основным положениям диссертации и отражает ее содержание. Во введении описаны актуальность работы, степень разработанности темы исследования, ее научная новизна, теоретическая и практическая значимость, цель, задачи исследования и другие обязательные элементы. В разделе «содержание работы» изложены материалы и методы исследования, дано реферативное описание результатов собственных исследований соискателя, сформулированы выводы и практические рекомендации. Также представлены перечень работ автора по теме диссертационного исследования и перспективы разработки темы.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Основные положения диссертации и результаты клинического исследования внедрены в лечебно-диагностическую работу отделения реабилитации больных с психосоматическими нарушениями Федерального государственного бюджетного учреждения ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии им. В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, психиатрической больницы №1 им. П.П. Кащенко г. Санкт-Петербурга.

При прочтении работы Хубларовой Л.А. возникли следующие вопросы:

1. Учитывая большой разброс в длительности заболевания насколько можно считать однородной исследуемую выборку больных?
2. Являются ли отличия между группами следствием тардивной нейролептической дискинезии или речь идет о более тяжелых больных шизофренией, которым назначались в анамнезе более высокие дозировки нейролептиков?
3. В течение какого времени у пациентов не было ответа на проводимую фармакотерапию дискинезии до включения в настоящее исследование?

Принципиальных замечаний по работе Хубларовой Л.А. нет. Однако в качестве замечания хотелось бы отметить недостаток информации, касающейся статистической достоверности полученных данных в выводах, что не умаляет научную и практическую ценность проведенного исследования.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Хубларовой Ливии Артуровны на тему: «Динамика клинических и психосоциальных показателей у пациентов с поздними нейролептическими двигательными осложнениями в процессе лечения», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: медицинская психология - 19.00.04 и нервные болезни - 14.01.11 является научно-квалификационной работой, посвященной решению актуальной задачи – оптимизации диагностики и лечения тардивных нейролептических дискинезий.

По своей актуальности, объему выполненных исследований, новизне полученных результатов, их теоретической и практической значимости, представленная работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», от 24.09.2013 г.

№842 (с изменениями от 21.04.2016 г. №335),

утверженного

Постановлением Правительства Российской Федерации предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Хубларова Ливия Артуровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 19.00.04 - медицинская психология и 14.01.11 - нервные болезни.

Отзыв обсужден и одобрен на совместном заседании кафедры психиатрии ФГБОУ ВО «ПСПбГМУ им. акад. И.И. Павлова» Минздрава России и кафедры неврологии ФГБОУ ВО «ПСПбГМУ им. акад. И.И. Павлова» Минздрава России, протокол № от «\_\_\_» \_\_\_\_ 2018 года.

Заведующий курсом психосоматической медицины

ФГБОУ ВО «ПСПбГМУ им. акад. И.И. Павлова»  
Минздрава России

д.м.н., профессор



У.В. Лебедева

Заведующий кафедрой неврологии

ФГБОУ ВО «ПСПбГМУ им. акад. И.И. Павлова»

Минздрава России,

академик РАН, д.м.н., профессор



А.А. Скоромец

197022, Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, 6-8,

Телефон: +7(812)3387895, E-mail: info@1spbgu.ru

Подпись руки заведуюшего:		Лебедева У.В.
Спец. по кадрам:		У.В.Лебедева
« 14 »	11	2018г.

Подпись руки заведуюшего

Вед. документовед. А.А. Янькова

« 14 » 11 2018г.

А.А. Скоромец  
Хубларова